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P2.

Méreni narodniho dichodu

V této kapitole:

Dozvite se, pro¢ se v ekonomice celkové vydaje rovnaji celkovému diichodu.
Naudite se, jak se definuje a jak se vypoéitdvé hruby domdei produkt (HDP).
Sezndmite se s tim, jak se HDP rozdéluje mezi své &tyfi hlavni slozky.
Pochopite rozdil mezi reélnym a nomindlnim HDP.

Budete uvaZovat o tom, zdali je HDP dobrym méfitkem ekonomického blahobytu.

A7 si po ukonceni skoly zaénete hledat prici, bude vase budoucnost ve znacné mite
ovlivnéna prevazujicimi ekonomickymi podminkami. V nékterych letech firmy v celé eko-
nomice rozsiruji vyrobu zboZi a sluzeb, zaméstnanost se zvyiuje a je snadné najit praci. V ji-
nych letech firmy produkci omezuji, zaméstnanost klesd a nalezeni pracovniho mista trvd
delsi dobu. Snad kaZzdy absolvent si preje vstoupit na trh prdace radéji v obdobi expanze
ekonomiky nez v dobé¢ poklesu jeji vikonnosti.

Média Siroce informuji o zméndch hospodaiskych podminek, které zisadnim zpt-
sobem ovliviiuji kazdého z nds. Je nemozné ¢ist noviny a nenarazit pfitom na nékteré zve-
fejiované hospodarské statistické tidaje. Statistiky mohou sledovat celkovy diichod kazdého
subjektu v ekonomice (HDP), zménu riistu pramérnych cen (inflaci), procento lidi, ktefi
nemaji praci (nezaméstnanost), celkové vydaje v maloobchodé (maloobchodni obrat) nebo
nerovnovihu v mezinirodnim obchodé mezi USA a ostatnimi zemémi (obchodni deficit).
Vsem témto statistikdm se iikd makroekonomické ukazatele. Spise nez o chovani konkrémni
firmy nebo domdcnosti vypovidaji o ekonomice jako celku.

Ve 2. kapitole jste se sezndmili s délenim ekonomie na dvé &dsti: mikroekonomii
a makroekonomii.

Mikroekonomie studuje rozhodovani firem a domdcnosti a jejich vzdjemné interakce
na trzich. Makroekonomie zkoumad ekonomiku jako celek. Cilem makroekonomie je vysvét-
leni ekonomickych zmén, které najednou ovlivinuji mnoho domicnosti, firem a trhti. Makro-
ekonomie klade nejriznéjsi otazky: Proc jsou piijmy v nékterych zemich vyssi nez v jinych?
Pro¢ ceny rostou v nékterych obdobich rychleji a pro¢ jsou jindy stabilni? Pro¢ se v nékte-
rych letech vyroba rozifuje a roste zaméstnanost a jindy je tomu naopak? Otizky tohoto
druhu jsou soucdsti makroekonomie, protoze se tykaji vysledki fungovani celé ekonomiky.

ProtoZe lze pohlizet na ekonomiku jako na souhrn mnoha firem a domdcnosti na
mnoha trzich, jsou mikroekonomie s makroekonomii tizce spojeny. Napiiklad zdikladni nd-
stroje nabidky a poptdvky jsou tstiedni jak pro makroekonomickou, tak pro mikroekono-
mickou analyzu. Studium ekonomiky jako celku pak prindsi nové a poutavé tikoly.

V této a v piist kapitole vysvétlime nékteré tidaje, jez pouZivaji ekonomové a tviirei hos-
podaiské politiky ke sledovani ekonomiky jako celku. Makroekonomie se pokousi vysvétlit
ekonomické zmény obsazené v tidajich. Tato kapitola se zabyva hrubym domdcim produktem, jed-
noduse HDP, ktery méif celkovy diichod zemé. HDP je ekonomickad statisticka velic¢ina, kterd

byvd sledovana nejcastéji, protoze se zdd byt nejlepsim méfitkem ekonomického blahobytu.

mikroekonomie

studuje rozhodovdnt firem a do-

mdenosti a jefich vzdjemné inter-

akce na trzich

makroekonomie

studuje ekoromiku jako celek,
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Obrazek 22-1

LEKONOMICKY KOLOBEH
Domdienosti kupnegi zbogi a stuzby
ad fivem a firmy pouZtvagi prijmy
z prodeje k tomu, aby zaplatily
mzdy fracovnikiiom, rentu vlasini-
Faim iy a zisk viastnikim fivem.
HDP se roond celkovym vydajim
domdcnosti na trzich zbozi a slhu-
Zeb. Je také rouno souctu mezd, rent
a zishit placenych firmami na (-
zich wyrobnich faktort.

Pfijmy a vydaje v ekonomice

Posoudit, jak si kdo vede ekonomicky, Ize nejlépe pohledem na pifjem jednotlivce.
Lidé s vysokymi pfijmy si mohou snadno dovolit platit za vie nezbytné i za luxusni zboi.
Proto nepiekvapuje, Ze lidé s vy38imi pifjmy dosahuji vy Zivotni tirovné — bydli v lepsich
domech, maji lepsi Iékaiskou péci, drazsi automobily, dovolenou atd.

Stejnou logiku lze uplatnit pfi srovnavani narodnich ekonomik. Kdyz se snazime
rozhodnout, jestli je ekonomika chudd nebo bohata, je pfirozené podivat se na celkovy
diichod, ktery zde kazdy vydélavd. A to nds piivadi k pojmu hrubého doméciho produktu
(HDP).

HDP méii zaroven dvé véci: celkovy diichod kazdého subjektu v ekonomice a celkové
vydaje za zboZi a sluzby této ekonomiky. Pfi¢ina schopnosti HDP mérit celkové vydaje i cel-
kovy dichod tkvi v tom, 7e jde v podstaté o dvé stejné véci. Pro ekonomiku jako celek se diichod
must rounat vydajiim.

Pro¢ tomu tak je? Kazdd transakce md dvé strany, proddvajictho a kupujiciho, a proto
Je zajisténa rovnost pifjmi a vydajii. Kazdy dolar vydany kupujicim je dolarem pifjmi n&ja-
kého prodavajiciho. Predpokladejme napfiklad, 7ze Karla plati Davidovi 100 dolart za to, e
ji pokosi louku. V tomto piipadé je David prodavajicim sluzby a Karla kupujicim. David vy-
délal 100 dolarti, Karla 100 dolart zaplatila. Takze transakce zvy3i v ekonomice vydaje i pii-
Jjmy ve stejné mife. HDP, af je méfen jako celkovy diichod ¢&i vydaje, stoupne o 100 dolart.

Prodané L il 5 Nakoupené
zbozi L zboZi
a sluzby asluzby

Produkéni sk i e Prace, pida
vstupy fon L a kapitdl

Mzdy, renty
a zisky
= HDP)
—3 = Tok zbo#i a sluzeb
— = Tok dolard
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Dalsi zptisob, jak si uvédomit rovnost pifjmi a vydaji, ukazuje obrazek 22-1. (Muzete
si pfipomenout graf ekonomického kolobéhu ze 2. kapitoly.) Graf znazornuje viechny
transakce mezi domdcnostmi a firmami v jednoduché ekonomice. V této ekonomice do-
mdcnosti kupuji zboZi a sluzby od firem a tyto vydaje prochdzeji trhem zbozi a sluzeb. Firmy
pouZivaji obdrzené penize z prodeje na mzdy pracovnikim, rentu vlastnikium ptidy a zisk
ylastnikiim firem a tyto piijmy prochizeji trhem vyrobnich faktort. V ekonomice penize ne-
ustile piechdzeji od domdcnosti k firmdm a zpét od firem k domdcnostem.

HDP pro tuto ekonomiku miZzeme poéitat dvéma zptisoby: sectenim celkovych vy-
dajii domdcnosti nebo se¢tenim celkovych dichodi, které vyplaceji firmy (jejich vydaje
na mzdy, rentu a zisk). Protoze je v této ekonomice kazdy vydaj né¢im piijmem, HDP je
stejny, at uz jej pocitime jakkoli.

Samoziejmé, Ze redlnd ekonomika je komplikovanéjsi nez ta, kterou zndzornu-
jeme obrazkem 22-1. Napfiklad domdcnosti neutrdceji veskeré prijmy. Plati ¢dst svych pii-
jmu vlddeé jako dané a urcitou ¢dst uklidaji a investuji pro pouZiti v budoucnu. Rovnéz ne-
kupuji viechno zbozi a sluzby, které se v ekonomice vyrdbi. Nékter¢ statky nakupuje vlada
a nékteré nakupuji firmy, aby je pouzily k budouci vyrobé vystupu. Nicméné, af je to do-
mécnost, firma ¢i vlada, kdo nakupuje zbozi nebo sluzbu, tato sména md kupujiciho i pro-
davajiciho. Pro ekonomiku jako celek pak plati rovnost mezi vydaji a diichody.

Maly test

Které dvé véci méfi hruby domaci produki? Jak mize méfit oboji zdroven?

Méfeni hrubého domdciho produktu

Kdyz jsme obecné probrali viznam hrubého doméciho produktu, bylo by vhodné
si pfesnéji vylozit, jak se méfi. Definice HDP:

Hruby domici produkt (HDP) je trini hodnota viech findlnich statki vyrobenych
v ekonomice za dané ¢asové obdobi.

Definice se snad muze zdat pfilis jednoducha, ale pii vypo¢tu HDP vznikd mnoho
slozitych problémt. Rozeberme si definici HDP podrobnéji.

~HDP je trzni hodnota ...”

Pravdépodobné jste jiz slySeli, Ze nelze sé¢itat jablka s hruskami. HDP to v podstaté
déld, s¢itd mnoho ruznych druht vyrobki do jednoho méritka ekonomické aktivity. Pri
vypodtu pouZivime trini ceny, protoZe trh jejich prostfednictvim ohodnocuje statky, dle
pidni lidi platit za urcité statky v urc¢itém mnozstvi urcité ceny. Jestlize je cena jablek dvoj-
ndsobkem ceny hrusek, pak prodané jablko piispivd do HDP dvakrdt véii mirou nez
hruska.

wees V5ECh ...

HDP je konstruovin jako vycerpavajici agregit. Zahrnuje viechny polozky, které
produkuje dand ekonomika a které se legdlné proddvaji na trzich. HDP méfi mimo trzni
hodnoty hrusek a jablek také hodnotu pomeranéii, grapefruitt, knih a listkii do kina,
sluzby kadeinika a zdravotni péce atd.

hruby domaci produkt
(HDP)

Je trind hodnota vsech findlnich

statkit vyrobenych v ekonomice za

dané casové obdobi
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HDP také zahrnuje trzni hodnotu bydleni uréenou mnozstvim byta, které jsou
v ekonomice k dispozici. Hodnotu ndgjemniho bydleni lehce spocitaime bud z vydajii na-
jemniki, nebo z pifjmi ndjemct byti. Mimo to samoziejmeé existuji vlastnici byti, kteii
bydli ve vlastnim a neplati sami sobé ndjemné. Instituce, kieré provadéji vypocet HDP, pak
pocitaji hodnotu ndjemného v téchto bytech pomoci odhadu trzniho ndjemného. V pod-
staté je tato ¢ast HDP zalozena na principu implicitni platby vlastnika sobé samému, a tak
se renta objevi jak v jeho vydajich, tak v jeho piijmech.

Prece jen vSak existuje nékolik statkd, jejichz hodnotu do HDP nezapocitivime,
protoze jejich méteni je piili§ obtizné. HDP nepocita se statky, které jsou vyrabény a pro-
davdny ilegilné, jako jsou nezdkonné drogy. Z HDP jsou vylou&eny také doma vyrabéné
a péstované statky, které neprochdzeji trhem. Na trznici koupend zelenina je soucasti
HDP, ta, kterd vyroste na nasi zahridee a kterou doma snime, uz nikoli.

Tento piistup obcas vede k paradoxnim vysledkiim. Kdyz Karla zaplati Davidovi za
posekdni travniku, piispéje do HDP. Kdyz si v8ak David Karlu vezme za manzelku, situace
se zméni. Ackoliv David i naddle seki Karlin travnik, hodnota sekdni je vyjimuta z HDP,
protoZe David neprodavi svou sluzbu na trhu. Kdyz se tedy David s Karlou ozeni, HDP
klesne.

rees findlnich ...~

Kdyz papirna International Paper vyrobi papir, ktery nakladatelswvi pouzije na vy-
robu knihy, nazyva se papir mezistatek a kniha Je statkem findlnim. HDP zahrnuje pravé jen
hodnotu findlnich statki. Davodem je zahrnuti hodnoty mezistatkti do ceny finalniho
statku. Priddni uzni hodnoty papiru k trni hodnoté knih by predstavovalo dvoji zapoéi-
tdvani. Bylo by nekorekmni zapo¢itavat papir dvakrit.

Vyznamnou vyjimkou z tohoto principu je doplnéni mezistatku do zdsob firmy
s tim, Ze bude spotfebovin nebo prodin pozdéji. V tomto piipadé je mezistatek na oka-
mzik povaZovin za finalni* a jeho hodnota Jjako investice do zisob je ptipoctena k HDP.
Kdyz se pak mezistatek prodd nebo pouzije pfi vyrobé, firemni investice do zdsob jsou zd-
porné a HDP se odpovidajicim zptisobem snizuje.

ees statkd a sluzeb ...”

Do HDP patii hmotné statky (potraviny, obleéeni, auta) i nehmotné sluzby (na-
vitéva lékare, tiklidové sluzby, sluzby kadernika). P koupi CD vasi oblibené skupiny si ku-
pujete statek a ndkupni cena je soucdsti HDP stejné jako cena vstupenky na koncert této
skupiny, kdy se oviem jednd o koupi sluzhy.

mees Vyrobenych ...”
V HDP se objevuji ty statky, které se vyrabé&ji v obdobi, pro néz HDP pocitime.

Nezahrnuji se sem transakce se statky jiz vyrobenymi v minulosti. Proda-li General Motors
dalf novy vitz, hodnota vozu se promitne do HDP, aviak prodej ojetého auta uz nikoliv.

8. cast Makroekonomické udaje



neer V €ekonomice ...”

HDP méif hodnotu produkce v rdmci geograficky uréené zemé. Jestlize v USA do-
casné pracuje kanadsky obcan, jeho produkce ndlezi do HDP Spojenych stiati. Vlasmi-li
Ameri¢an tovirnu na Haiti, vyroba v této tovirné se do HDP podéitat nebude. (Stiva se
soucdsti haitsk¢ho HDP.) Vyrobky jsou tudiz soucdsti HDP jen tehdy, jsou-li vyrobeny v tu-
zemsku, bez ohledu na ndrodnost producenta.

Jiny statisticky ukazatel pouzivd odlisny piistup zapoditivini statka, které vyrabéji
cizinci. Nazyva se hruby narodni produkt (HNP) a je to hodnota vyroby lidi, ktefi maji
americké obcanstvi. Kanad3ti obéané, kteff jezdi za praci do USA, budou svou ¢innosti
prispivat do HNP Kanady, a ne Spojenych stiti. KdyZz americky ob¢an vlastni tovdrnu na
Haiti, zisk z produkce jeho tovdarny je soucasti HNP Spojenych stdtt. Stejné tak je to se
viemi druhy vyrob, které vlastni obcané USA po celém svété, i se viemi vydeélky, at uz je vy-
délali kdekoli.

V této knize pouzivime HDP jako standardni metodu méieni hodnoty ekonomické
aktivity. Z mnoha pricin viak rozdil mezi HNP a HDP nebyva prili§ vyznamny. V USA, stejné
jako v ostatnich zemich, jsou oba makroekonomické ukazatele dzce svizdny. Obcané zemé
odpovidaji za vétsinu domdci produkce, takze HDP a HNP jsou si blizké.

- Za dané casové obdobi.”

HDP méri hodnotu vyroby za urdité ¢asové obdobi. Obvykle se pocitd ro¢ni nebo
¢vrtletni HDP. HDP méfi tok diichodii a vydajii dané ekonomiky v tomto ¢asovém inter-
valu.

Kdyz vlida zvetejni ctvrtletni HDP, je obvykle predstaven jako ,meziro¢ni mira HDP*,
To znamend, 7e je HDP prepocitan ze ¢tvrtleti na rok a je ndsoben ¢tyfmi, aby se zjednodu-
Sila prdce s agregity tam, kde potiebujeme srovnat ¢tvrtleti s roénim vyvojem.

Obvykld je i dprava dat nazyvand ocisténi od sezonnich vlivii. Neocisténé ddaje uka-
zuji rozdil mezi produkei v urcitych ro¢nich obdobich. (Jak vite, nejvyssi produkci lze oce-
kivat v prosinci okolo vinoc.) Ekonomové a tviirci politiky povazuji za duleZité odhliZet
od téchto pravidelnych sezonnich vykyvii. Proto statistici prizplisobuji ¢tvrtletni tidaje tak,
aby vynechali sezonni cyklus. HDP uvddény v novindch byvé vidy sezonné ocistén.

Nyni si zopakujme definici HDP:

. Hruby domadci produkt (HDP) je trzni hodnota vSech findlnich statki a sluzeb vy-
robenych v ekonomice za dané ¢asové obdobi.

Mélo by vam jiz byt zfejmé, Ze HDP patii k velmi slozité vypocitdvanym veli¢indm.
Ekonomicka aktivita mérend v rdmci HDP se pocitd s mnoha jemnostmi a riiznymi pii-
stupy, které se probiraji v kursech makroekonomie pro pokrocilé. Ale nyni jiz vime, Ze

kazdd cast definice ma sviij konkrétni vyznam.

Maly test
Co vice prispiva k tvorb& HDP - produkce hamburgri nebo kavidru? Proc je tomu tak?

hruby narodni produki
(HNP)

Jje trind hodnota vSech findlnich

stathit vyrobenych obéany zemé za

dané casové obdobi
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Pro informaci

I d

Tri dalsi zpGsoby méFeni
dichodu

KdyZz Ministerstvo obchodu USA vypocitivd kazdé
¢tvrdeti HDP, vypocitava rovné riizné jiné ukazatele celko-
vého dichodu vytvofeného v ekonomice. Tyto dalsi mak-
roekonomické ukazatele se odlisuji od HDP tim, 7e vyne-
chévaji nebo zahrnuji jisté dichodové kategorie pivodné
zahrnované nebo nezahrnované do HDP, Nasledujici pre-
hled vim ukdZe tii nejvyznamnéjsi dalsi ukazatele.

. Cisty ndrodni produkt (NNP) je celkovy diichod ob-
¢ant zemé po odpoctu ztrity opotieben{ majetku.
Znehodnoceni je mira opotiebeni viech zafizeni
a budov, jako jsou napiiklad rezavéni kolejnic nebo

2w

prasklé Zirovky v kanceldfich. V systému ndrodnich

Z ceho se skléda HDP

icta sestavenych Ministerstvem obchodu se opotie-
beni nazyva také  spotieba fixniho kapitdlu®.

. Osobni diichod je diichod domdcnosti a zivnostniki.
Na rozdil od HDP a NNP osobni dtichod wlucuje
tzv. zadrZené vydeélky, co? je pifjem korporaci, ktery se
nerozdéli viasinikim v podobé dividend, ale naopak
zahrnuje pfijem z troki domacnostem z drzby vlad-
niho dluhu a transfery z vladnich programi socil-
niho zabezpeceni a jinych.

. Osobni disponibilni diichod je zbyly diichod domdc-
nosti a Zivnostnikii po odeéteni zavazkii vii&i statu.
Je roven osobnimu dtichodu minus dané a nékteré

platby nedarové povahy.

Riizné zplisoby méieni dichodu se 1igf v podrobnos-
tech, pfesto vypovidaji o stavu hospodaistvi v podstaté totéz.
Kdyz HDP rychle roste, obvykle rostou i ostatni agregaty, kdyz
rychle klesd, klesaji i ony. Pro popis vykyvii ekonomiky je té-
mEr Uplné jedno, ktery typ méfeni pouzijeme.

Vydaje v ekonomice maji riznou formu. Smithovi mohou kdykoli na obéd do res-

taurace Burger King, General Motors miize budovat novy zavod na automobily, nimof-

nictvo miize koupit ponorku a British Airways mohou koupit nové letadlo od firmy

Boeing. HDP obsahuje vegkeré tyto ritzné druhy vydajii na doma vyrobené statky a sluzby.

Abychom porozuméli tomu, jak se v hospodafstvi vwuzivaii vzdcné zdroje, ekonomové
) J } L )

casto zkoumaji slozeni HDP podle raznych druhti vydaji. Aby to bylo mozné, rozdélime si

HDP na nésledujici ¢dsti: spotiebu (C), investice (1), viadni wdaje (G) a cisty vwwoz (NX):

Y=C+1+G+NX

spotieba
wdaje domdcnosty na zbozi

a stuzby s vyjimkou kowpé novych musi rovnat HDP.

Tato rovnice je identitou —vzdy plati v souladu s tim, Jjak jsou proménné definoviny.
V naSem piipadé Ize kazdy dolar zafadit do nékteré z téchto ¢yl skupin, vydaje se proto

byt Pravé jsme probrali pifklady vydaji, které lze jednoznaéné zaradit do nékteré ze

investice slozek HDP.
vydaje na kapitdlovd vybavend,
stroje a zatizent, zdsoby a budouvy
a na kowpi novych byt a domi
vladni vydaije

vydaje mistni sprdvy, stdtii Unie
a federdini vlddy na ndkup zbozi

a sluzeb
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Spotieba predstavuje vydaje domacnosti na zbo#f a sluzhy, jako je napiiklad obéd
Smithovych v restauraci Burger King.

Investice je nakup kapitilového vybaveni, strojii a zafizeni, jakym je vybudovani
novych budov a provozii, jako je napiiklad zivod General Motors. Do investic se zahrnuji
také vydaje na bydleni. (Koupé nového domu se povazuje za investici, a ne za spotiebu.)

Vlddni vydaje jsou vydaje mistni spravy, stitti Unie a federdln{ vlidy na ndakup zbo#i
a sluzeb, jako je napiiklad ndakup ponorky pro namornictvo.



HDP CELKOVE NA OBYVATELE PobpIL NA
CELKOVEM HDP
(MILIARDY USD) (USD) (%)
Hruby domadci produkt 7 576 28 589 100
Spoti‘eba 5 152 19 441 68
Investice 1116 4211 15
Statni vydaje 1 407 5 309 19
Cisty wvoz -99 -373 -1

Cisty vyvoz je rozdil mezi vydaiji cizinctt na domaci zbozi (vyvoz) a domacimi vydaji
na zahraniéni zboZi (dovoz). Prodd-li domdci firma své zboZi kupujicimu z jiné zemé¢, jako
kdyZz Boeing prodd letadlo British Airways, ¢isty vyvoz se zvysi.

Slovo ,&isty* v terminu ,&isty vyvoz" znamend odecet dovozl od vyvozi. Odecet je
proveden proto, Ze dovozy jsou jiz obsazeny v jinych slozkiach HDP. Pro upfesnéni pred-
poklidejme, Ze domdcnost koupi od §védské firmy Volvo osobni auto za 30 000 dolart.
Tato transakce zvysi spotirebu o 30 000 dolart, protoze ndkup auta je soucdsti vydaji na
sovym znaménkem) ve spotebé, investicich nebo vlddnich vydajich (zde vSude s pluso-
vwym znaménkem). Kdyz tedy domici firma, domdcnost nebo vlida nakoupi zboZi vyro-
bené v zahranici, tento ndkup vede k poklesu ¢istého vivozu — ale protoZe je tato ¢dstka
ohsazena ve spoti‘ebé, investicich nebo vladnich vydajich, neovlivni to velikost HDP.

Jesté je teba objasnit termin vlddni vydaje“. Za né je moZno povazovat napiiklad vy-
platy generdliim v armddé. A jak je tomu s diichody a ddvkami socidlniho zabezpecent, které
vldda plati v rdmci svych povinnosti? Tyto vlddni vydaje oznacujeme jako transferové plathy,
protoZe nejsou sménény za zadny statek, ktery je vyroben k datu transferu. Z makroekono-
mického thlu pohledu jsou obdobou vraceni dané. Stejné jako dané totiz transferové
platby ovliviiuji pfijmy domdcnosti, oviem nejsou zdvislé na vysi narodniho diichodu. A pro-
toze je HDP konstruovdn, aby odrdzel pifjmy (a vydaje) z vyrabéného vystupu, nepovazu-
jeme transferové platby za soucdst vlddnich vydajt.

Tabulka 22-1 ukazuje slozeni amerického HDP v roce 1996. V tomto roce dosdhl
vy8e 7,5 biliona dolart. Kdyz vydélime tuto ¢dstku poctem obyvatel (HDP na obyvatele),
dostaneme vydaje primérného Americ¢ana ve vysi 28 589 dolarti. Spotfeba dosdhla dvou
tietin HDP, neboli 19 441 dolart na obyvatele. Investice na obyvatele ¢inily 4 211 dolar.
Vladni vydaje 5 309 dolartt na osobu. A &isty vyvoz dosdhl =373 dolarii na obyvatele. Cislo

je zdporné, protoze Ameri¢ané prodali do zahrani¢i méné zboZi, nez z ciziny dovezli.

Maly test

Vyjmenujte ctyfi slozky vydajd. Kterd z nich je nejvétii?

Redlny a nominélni HDP

HDP zahrnuje, jak jsme jiz poznali, celkové vydaje na statky na viech trzich v dané
ekonomice. JestliZe vydaje rok od roku rostou, musi platit, Ze se zvySuji: (1) vyroba zbozi
a sluzeb (zvySovani vystupu) nebo (2) ceny, za néz se statky prodavaji. Ekonomové oddé-
luji tyto dva rustové faktory proto, aby mohli lépe studovat zmény ekonomiky v priabéhu

Tabulka 22-1
HDP A JEHO SLOZRY
Tato tabulka ukazuje celkovy

HDP ekonomiky Spojenych stdti

v roce 1996 a jeho rozdéleni na

ctyri slozky.

disty vyvoz

rozdil mezi prijmy z vyvezeného

zboil a domdeimi vydaji na za-

hranicni zboZi

22. kapitola MéFeni narednihe dichodu
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nominalni HDP
soucasnd produkce zboii a stuzeb

v héznych cendch

casu. To, ¢eho chtéji dosdhnout, je uréeni mnozstvi statkii, které se zvysilo bez vlivu zvy-
Senych cen.

Aby to bylo moiné, pouzivaji termin redlny HDP. Redlny HDP odpovidd na hypote-
tickou otdzku, jak by se v ur¢itém roce zvysila vyroba v cendch piedchizejiciho roku. Tim,
ze ceny zafixujeme na minulé tirovni, miiZzeme porovnavat stav vyroby v riiznych letech.

Klepsimu pochopenti toho, jak je HDP konstruovin, ma prispét nasledujici piiklad.

Numericky p¥iklad

Tabulka 22-2 obsahuje tdaje o ckonomice, kterd produkuje pouze dva druhy
statktt — pdrky v rohliku a hamburgry. Uvadi hodnoty produkece v letech 2001, 2002
a 2003.

Kvypoctu celkovych vydaji v této ekonomice budeme nasobit mnogstvi parki v ro-
hliku a hamburgrii jejich cenami. V roce 2001 stoji parek v rohliku 1 dolar, takze se vydaje
na né budou rovnat 100 dolart. Ve stejném obdobi se prodd 50 hamburgrd po 2 dolarech
za kus. Vydaje za hamburgry jsou tedy 100 dolart. Celkové vydaje jsou souctem obou sou-
hrnnych vydaji, 200 dolarit. Toto mnozstvi statki ndsobené jejich nyné&jsimi cenami nazy-
vame nomindlnim HDP,

V tabulce propoc¢itivime nomindlni HDP za tii roky. Celkové vydaje stouply ze 200
dolarti v roce 2001 na 600 dolarti v roce 2002 a na 1 200 dolar( v roce 2003. Cist tohoto
vzestupu pochdzi ze zvySeného mnozstvi prodanych parki v rohliku a hamburgrii a ¢dst
ze zvyseni jejich cen.

CENY A MNOZSTVI

ROk CENY PARKU V ROHLIKU MNOZSTVI PARKU V ROHLIKU CENY HAMBURGRU MNOZSTVI HAMBURGRIU
(USD) (Ks) (USD) (Ks)

2001 1 100 2 50

2002 2 150 3 100

2003 3 200 4 150

ROK VYPOCET NOMINALNIHO DUCHODU

2001 (1 USD za pdrek v rohliku x 100 parkii v rohliku) + (2 USD za hamburger x 50 hamburgri) = 200 USD

2002 (2 USD za pérek v rohliku x 150 parka v rohliku) + (8 USD za hamburger x 100 hamburgrii) = 600 USD

2003 (3 USD za parek v rohliku x 200 parki v rohliku) + (4 USD za hamburger x 150 hamburgri) =1 200 USD

Rok VYPOCET REAINEHO HDP (ZAKLADNI ROK 2001 )

2001 (1 USD za pérek v rohliku x 100 parki v rohliku) + (2 USD za hamburger x 50 hamburgrii) = 200 USD
2002 (1 USD za pdrek v rohliku x 150 pdrkt v rohliku) + (2 USD za hamburger x 100 hamburgrt) = 350 USD
2003 (1 USD za pdrek v rohliku x 200 parki v rohliku) + (2 USD za ham burger x 150 hamburgrti) = 500 USD
RoOK VYPOCET DEFLATORU HDP .

2001 (200 USD / 200 USD) x 100 = 100

2002 (600 USD / 350 USD) % 100 = 171

2003 (1200 USD / 500 USD) x 100 = 240

Tabulka 22-2

476

REALNY A NOMINATLNI HDP
Tato tabulka ukazuje, jak spocilat vedlny HDP. nomindiné HDP a defldtor HDP pro hypotetickow ekonomiku,
kitevd produkuje pouze parky v rohliku a hamburgry.
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Chceme-li zméfit vyii vyroby, kterd neni ovlivnéna zménami cenové hladiny, pouzi-
vame redlny HDP, ktery produkci zbo7i a sluzeb poméfuje konstantnimi cenami. Vybereme
si jeden rok za zdkladni obdobi. Pak propo¢teme hodnotu pdrki v rohliku a hamburgru ve
viech obdobich, ale v cendch zdkladniho obdobi. Tato metoda umoziiuje srovndvat mnoz-
stvi vyrobend v riznych letech.

Predpoklddejme, #e jsme si v naem piikladé vybrali jako zdkladni obdobi rok 2001.
PouZijeme ceny v tomto roce pro vypocet hodnoty statkli vyrobenych v letech 2001, 2002
a 2003. Tyto vypocty najdete v tabulce 22-2. Pro redlny HDP v roce 2001 vezmeme ceny
statk® v roce 2001 (zdkladni obdobi) a mnozstvi prodana v témze roce. (Pro zdkladni ob-
dobi plati, ze se redlny HDP rovnd nomindlnimu.) Spotitat HDP pro ndsledujici rok je
snadné. Vezmeme ceny zdkladniho obdobi a nidsobime je pfislusnym mmnozstvim pro rok
2002. Podobné pro rok 2003 pouzijeme ceny zakladniho obdobi (2001) a mnoZzstvi pro rok
2003 (pocitané obdobi). Zjistili jsme, Ze realny HDP vzrostl z puvodnich 200 dolart na 350
dolarti v roce 2002 a na 500 dolarti v ndsledujicim roce a Ze to lze piipsat ristu vyroby, pro-
toze ceny jsou fixovany na rovni zdkladniho obdobi.

Shriime: Nomindlni HDP pouitvd k ohodnocent produkce zbozi a stuzeb v ekonomice béné
ceny. Redlny HDP naopak pouiivd stdlé ceny zdkladniho obdobi, jimiz ndsobl pristusnd mnozZstvi
zhofi a sluzeb v pocitanych obdobich. Protoze redlny HDP neni ovlivnén zménami cenové hla-
diny, zmény redlného HDP vyjadiuji pouze zmény vyrobeného mnozstvi produkce. Redlny
HDP tedy méti produkcei zboZi a sluzeb dané ekonomiky.

Nasim cilem je pti vypoétu HDP vyjadrit to, jak dobfe si ekonomika vede. Redlny
HDP méti mnozstvi zboZi a sluzeb, které se v ekonomice vyrobi a které uspokoji lidské po-
tiecby a ptdni. Je ziejmé, Ze redlny HDP vyjadiuje stav ekonomiky lépe neZz nomindlni
HDP. Ekonomové maji obvykle v diskusich na mysli spiSe redlny HDP nez nomindlni.
A kdyZ mluvi o réistu ekonomiky, mysli tim procentudlni zménu redlného HDP mezi jed-
notlivymi obdobimi.

Deflator HDP

7 nomindlniho a redlného HDP muZeme spoditat tietd uZitecny statisticky ukaza-
tel: deflitor HDP. Deflitor HDP porovndvi soucasnou cenovou hladinu s cenami zdklad-
niho obdobi. Jinymi slovy poéita defldtor zménu nominalniho diachodu, kterd je spojena

se zvysenim cenové hladiny a nenf spojena se zménou mnozstvi vyribéného zbozi.
Deflator HDP se pocitd ndsledovné:

deflitor HDP = nomindlni HDP % 100,

redlny HDP

Tento vzorec ndm ukazuje, pro¢ méfi deflator cenovou hladinu v ekonomice. Zména
ceny urcitého zbozi nebo sluzby ovlivituje pouze nomindlni, a nikoli redlny HDP a je odpo-
vidajicim zptisobem zahrnuta v deflatoru. Na konci tabulky 22-2 najdeme vypocet defltoru.
To, e je deflitor v zikladnim obdobi vidy roven 100, nam potvrzuje prvni vypocet, pro rok
2002 je nominalni HDP 600 dolart a redlny 350 dolart, defldtor je tedy 171. Mohli bychom
fici, Ze cenovd hladina vzrostla o 71 %.

Deflitor je jen jednim ze zptisobt sledovdni pohybti cen v ekonomice. V nasledu-

jici kapitole vysvédime dalsi metodu — index spotebitelskych cen.

realny HDP

nocend stalymi cenami

deflator HDP

Je produkce zboii a stuzeb ohod-

mietitho hladiny cen vypocitand

Jjako podil nomindtniho a redlného

ditchodu nédsobeny stem
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Obrazek 22-2

REALNY HDP VE SPOJENYCH
STATECH

Obrdzek zndzoriiuje cturtletni
daje redlného HDP fro ekono-
miku Spojenyich stdtii od roku
1970. Recese — obdobi klesajiciho
HDP - jsou oznadeny svishjmi
pruhy Sedé barvy.

ZnRroj: Ministerstvo obchodw USA.

Pripadova studie

Redlny HDP v neddvné minulosti

Podivejme se na to, co redlny HDP, ktery uz umime definovat i méfit, vypovida
o ekonomice USA v minulych letech. Na obrizku 22-2 jsou ¢tvrtletni udaje redlného
HDP ekonomiky Spojenych stitii od roku 1970.

Z téchto udaji pravdépodobné nejzietelnéji vyplyvd, e redlny HDP v priabéhu
Casu roste. V roce 1995 bylo dosazeno témér dvojndsobné drovné nez v roce 1970. V Jji-
ném smyslu to znamend, 7e HDP rostl v tomto ¢asovém obdobi primérné 3% tempem
za rok. Tento neustdly rist umoZiiuje priimérnému Ameri¢anovi dosahovat VySST Zi-
voi trovné, nez méli jeho rodice a prarodice.

Kiivka HDP charakterizuje dalsi dileZitou vlastnost HDP, a to nerovnomérnost
ristu. Rostouci kiivka HDP je prerusovina obdobimi poklesu — recesemi. Na obrazku
22-2 jsou vyznaceny svislymi pruhy sedé barvy. V recesi nedochdzi jen k poklesu pii-
Jjmi, ale také k vy$iimu poétu bankroti, ke zvySovini nezaméstnanosti a k dalsim eko-
nomickym problémim.

Velkd ¢dst makroekonomické teorie se zabyva vysvétlovanim dlouhodobého riistu
a kratkodobych odchylek od ristového trendu redného HDP. Jak si ukdZeme v dalsich
kapitolach, ke kaidému z obou problémii potfebujeme zvlaitni modely. A jelikoz Ize
kritkodobé vykyvy povaZovat za odchylky od dlouhodobého trendu, zaméfme se nej-
dfive na chovani ekonomiky v dlouhém obdobi. 24. a7 30. kapitola vysvétluji, jak jsou
makroekonomické ukazatele, jakym je HDP, ovliviiovany v dlouhém obdobi. Tuto ana-
lyzu provadime proto, abychom v 31. az 33. kapitole mohli vysvétlit kratkodobé vykyvy.

Maly test
Pokuste se definovat redlny a nomindlni HDP. Krery z nich je lepiim mé&fitkem hospoddfské vy-

konnosti2 Proc je tomu tak?
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HDP a ekonomicky blahobyt

Nyni jiz vime, Ze je HDP nejlepsim souhrnnym ukazatelem pro zkoumdni ekono-
mického blahobytu spolecnosti, a proto miizeme toto tvrzeni peclivéji zhodnotit.
Jak jsme se dozvédéli, méri HDP celkovy diichod i celkové vydaje na zbo#i a sluzby

ey

v ekonomice. Pak tedy HDP na obyvatele méfi pifjmy i vydaje primérného clovéka
v ekonomice. ProtoZze by si snad kazdy prdl vyssi piijmy a vy3si vydaje, HDP na obyvatele
se zdd byt prirozenym zplisobem zhodnoceni ekonomického blahobytu primérného
jednotlivce.

Neékteri lide viak zpochybiiuji platnost ukazatele HDP jako méfitka bohatstvi. Na-
piiklad sendtor Robert Kennedy v prezidentské kampani v roce 1968 podal zdrcujici kri-

tiku tohoto a podobnych ekonomickych agregatii:

(Hruby doméci produkt) nehodnoti kvalitu détské zdravotni péée, rovnéz nevypovidd o kvalité
jefich vzdélani nebo jak déli travi volny ¢as. Nezahrnuje v sobé krdsu naii poezie nebo silu manzel-
skych svazkd, inteligenci politickych diskusi ani bezihonnost nasich stétnich Gfedniko. Neméfi odvahu,
moudrost ani vlastenectvi. Struéné Feceno neméfi nic z toho, co &ini nds zivot hlubokym a krasnym,

a fikd ném o Americe vie ostatni mimo to, pro& bychom méli byti hrdi na to, Ze jsme Americany.

Vétsina tvrzeni v citdtu Roberta Kennedyho je pravdiva. Pro¢ se potom o HDP zaji-
mame?

Odpovéd najdeme spise v tom, co ndim HDP umoziuje, nez kde selhdva. V praxi zna-
mend velky HDP vysokou Zivotni droveri. HDP sice nezméii kvalitu zdravotni péce poskyto-
vané détem, aviak stity s vy$§im HDP si mohou tuto lepsi kvalitu dovolit spiSe nez chudsi
zemé. Stejné tak maji bohaté zemeé lepsi vzdélavaci soustavu, protoZe si to prosté mohou do-
volit. Krdsa poezie, kterd neni ocenéna v HDP, miiZe byt vyjadfena tim, e bohaté zemé
umoziuji vice lidem poezii ¢ist a uZivat si ji. HDP nikdy nezméfi inteligenéni trovei, moud-
rost ani uroven patriotismu, ale viech téchto chvilyhodnych vlastnosti je jednodussi dosdh-
nout, kdyz se lidé nemusi soustiedit na materidlni zabezpeceni Zivota. Struéné fec¢eno, HDP
nemeii piimo ty vyznamné skutecnosti, které zivot délaji smysluplnym a hlubokym, ale déla
to nepiimo tim, Ze méii nasi schopnost téchto skuteé¢nosti dosdhnout.

Neni samoziejmé tiplné dokonalym méfitkem. Nékteré véci, které patii k dob-
rému Zivotu, HDP zcela pomiji. Jednou z nich je volny ¢as. Predpoklddejme naptiklad, ze
by najednou kazdy ¢lovék pracoval po cely tyden, aniz by si uzival volna o vikendu. Vedlo
by to ke zvySeni produkce a HDP by vzrostl. Nebylo by ale vitbec jisté, jaky vliv by to mélo
na zivotni droveri. Bohatstvi ziskané vyrobou zbozi a sluzeb o vikendech by asi sotva vyvi-
zilo ztratu blahobytu zptisobenou omezenim volného ¢asu.

Dal$im problémem je kvalita Zivotniho prostiedi, kterou HDP nezahrnuje. Predstav-
me si, Ze by vlida a Ministerstvo Zivotniho prostiedi zrusily veskeré regulace tykajici se
ochrany prirody. HDP by stoupal s tim, jak by firmy zvySovaly produkei na tkor znedisténi.
Ale blahobyt by se tim zi'ejmé do jisté miry snizil. ZhorSeni kvality vody a vzduchu by mozna
vice ne7 prevazilo prirastek blahobytu ziskany rozsifenim vyroby.

Pouzivani trznich cen k ocenéni statkt pfi vypoctu HDP vylu¢uje hodnotu viech
¢innosti, které neprochdzeji trhem. Vychova déti a dobrovolné prace jsou, napiiklad, di-
lezitou souédsti Zivota spolecnosti, ale HDP je ani ndznakem neobsahuje. JestliZe se rodiée
rozhodnou trdvit vice ¢asu se svymi détmi, HDP poklesne, ale tento pokles nemusi zna-
menat snizeni kvality Zivota.

22. kapitola MéFeni narodniho dichodu
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Nakonec mazeme uéinit zdvér, Ze HDP je dobry souhrnny ukazatel blahobytu pro
vétsiinu ucelt, nikoli viak pro viechny. Je dileZité si uvédomit, co HDP zahrnuje a co se

do né¢ho nezapocitiva.

Pripadova studie
Rozdily v HDP rdznych zemi a v kvalité Zivota

Jednim z nejlepsich zpiisobi, jak vyuzivat HDP, jsou mezindrodni srovnani eko-
nomického blahobytu podle dostupnych tidajii. Bohaté a chudé zemé se v HDP na
obyvatele obvykle diametrdlné odlisuji. Paklize je HDP dobrym métitkem kvality 7i-
vota, méli bychom nalézat silnou souvislost mezi HDP a zivotni trovni zemé. A sku-
tecné je tomu tak.

Tabulka 22-3 ndm ukazuje dvandct nejlidnatéjiich stiti svéta sefazenych podle
HDP na osobu. Tabulka také obsahuje primérnou oc¢ekdavanou délku Zivota a gra-

,,,,,

chudé zemé, jako je Nigérie, Bangladés a Indie, je typickd primérnd délka zivota ko-
lem padesitky a také jen polovina lidi umf é&ist.

Prestoze jsou tidaje o jinych nez hospodarskych aspektech kvality Zivota neti-
plné, dosti pfesné ji vystihuji. Zemé s niziim HDP na obyvatele budou mit vétsi pro-
cento nedonosenych novorozenct, vyssi kojeneckou timrtnost, vy$§ dmrtnost matek
pii porodu, vice podvyzivenych déti a horsi pristup ke kvalitni pitné vodé v zalidné-
nych oblastech. V zemich s nizkym HDP miZe jen mdlo déti navitévovat skolu a udi-
telt je méné. V téchto zemich je méné spotiebniho zbozi, horsi silni¢ni sit a vice do-
mdcnosti bez elektriny. Mezindrodné sbirané a zpracovdvané \daje nds nemohou

nechat na pochybdch, Ze by irovent HDP ur¢ité zemé nebyla tizce spojena s jeji Zivotni

trovni.

Tabulka 22-3

HDP, DELEA FIVOTA A NEGRAMOT- ZEME REAINY HDP Na DELEKA ZIVOTA GRAM(?TIT'OST

_ OBYVATELE (1993) DOSPELYCH

NOsT (USD) (LET) (%)

Vitabulce jsow wvedeny ridaje Spojené staty 94 680 76 99

o HDP na obymteéﬂ a dva dalsi Japonsko 90 660 80 99

ukaz.atelf’ kva(niv Zivola ve dva- Némecko 18 840 76 99

ndcti nejlidnatéfsich stdtech svéta. Mexiko 2010 7 89
Brazilie 5 500 67 32
Rusko 4 760 67 99
Indonésie 3270 63 83
Cina 2 330 69 80
Pikistan 2160 62 36
Nigérie 1 540 51 54
Bangladés 1 290 56 37
Indie 1240 61 51

ZDROJ: Zprdva o lidském rozvoji, Spojené narody.
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Maly test
Pro¢ by se tvirci hospoddiské politiky méli zajimat o HDP2

Zavér

V této kapitole jste se dozvédéli, jak ekonomové vypocitivaji narodni diachod.

Méfeni jsou pouze pociatkem makroekonomického vyzkumu, ktery se pokousi odhalit

kritkodobé a dlouhodobé determinanty HDP. Pro¢ je napiiklad HDP mnohem vy3si ve

Spojenych stitech a Japonsku nez v Indii a Nigérii? Co by mély délat vididy méné rozvi-

nutych zemi, aby se rist jejich HDP zvySil? Proc¢ v USA v nékterych letech HDP roste a v ji-

nych klesd nebo stagnuje? Co mohou ameriéti tvitrci hospodarské politiky délat pro to,

aby omezili dopady vykyvii narodniho diichodu? Otdzky tohoto typu se jiz brzy pokusime

zodpovédét.

Doposud jsme se seznamili s divody, pro¢ HDP vitbec méfit. Viichni ziskdvame

v pritbéhu Zivota uré¢itou piedstavu o fungovini ekonomiky. Ale ekonomové, ktefi zmény

v ekonomice analyzuji, a politici, ktefi formuluji opatfeni hospodafské politiky, potiebuji

k vyjzkumu také néco hmatatelnéjiiho, nezli je obycejny dojem. Potiebuji konkrétni

tidaje, na kterych by mohli postavit své soudy, hypotézy a teorie. Kvantifikace chovini eko-

nomiky pomoci statistickych ukazatelti, mezi néz patii také HDP, je potom prvnim kro-

kem k rozvijeni makroekonomické teorie.

Shrnuti

Celkové vydaje v hospodifstvi se rovnaji pifjmuim,
protoZze pri kazdé transakci stoji proti sobé proddva-
jici a kupujici.

Hruby domadci produkt (HDP) méii hodnotu viech
nové vyrobenych statki v ekonomice pomoci sledo-
vdni vydajii a pifjmi za tyto statky. Presnéji je hruby
domdci produkt trzni hodnota viech findlnich statka
vyrobenych v ekonomice za dané ¢asové obdobi.
HDP rozdélujeme na ¢tyii slozky dle typu vydaji: spo-
tfeba, investice, vladni vydaje a ¢isty vyvoz. Spotieba
zahrnuje vydaje na zbozi a sluzby v domacnostech
mimo koupé novych byti. Investice jsou vydaje na
stroje a zafizeni plus nové domy a budovy. Vlidni
vydaje zahrnuji vydaje mistnich sprdv, regionilnich

Kli¢ové pojmy

sprav a centrdlni vlady. Cisty vjvoz je hodnota doma
vyrobeného a vyvezeného zbozi minus hodnota dove-
zeného zboii.

Nomindlni dichod (nomindlni HDP) pouziva
k ohodnoceni vyrobeného mnozstvi zbozi a sluzeb
béznych cen. Redlny diichod k tomu pouzivd stilé
ceny zdkladniho obdobi. Deflitor HDP — pomér no-
mindlniho a redlného dichodu — méii hladinu cen
v ekonomice.

HDP lze povazovat za dobry ukazatel ekonomického
blahobytu, protoze lidé obvykle preferuji vy3si piijmy
pired nizsimi. Neni to viak dokonaly ukazatel blaho-
bytu napiiklad proto, Ze vynechdva hodnotu volného
Casu a Cistoty Zivotniho prostiedi.

mikroekonomie
makroekonomie

hruby domaci produkt (HDP)
hruby narodni produkt (HNP)
spotiecba

investice

vladni vydaje
cisty vyvoz
nomindlni HDP
realny HDP
deflator HDP
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Otdzky k opakovani

L.

(S5

Vysvétlete, pro¢ se v ekonomice musi vdaje rovnat
prijmim.

Co pfispivd do HDP vice - vyroba obyéejného, nebo
luxusniho vozu? Pro¢?

Farmari prodavd pekaii p3enici za 2 dolary. Pekat
upece chléb, ktery proda za 3 dolary. Kolik se zapocte
do HDP?

Pred nékolika lety si Markéta pofidila sbirku hudeb-
nich nahravek za 500 dolarti. Dnes ji proddvi za 100
dolard. Jak tento prodej ovlivni bézny HDP?
Vyjmenujte jednotlivé slozky HDP. Uved'te piiklady ke
kazdé z nich.

Priklady a aplikace

6.

Vroce 2001 vyrobi ekonomika 100 bochniki chleba po
2 dolarech za kus. V roce 2002 vyrobf jiz 200 bochniki,
které se budou proddvat po 3 dolarech. Spoéitejte no-
mindlni HDP, redlny HDP a deflitor HDP. Pouzijte pii-
tom ceny roku 2001 jako ceny zikladniho obdobi. O ko-
lik procent porostou jednotlivé statistické ukazatele?

Pro¢ je pro zemi obvykle vyhodné usilovat o vysoky
HDP? Uvedte piiklad, kdy mize naopak zvyseni HDP

Zivotni droven snizit.

1.

.CJ'l

Do kterych ¢édsti HDP (a jestli vitbec do HDP) patfi
ndsledujici transakce? Vysvétlete.

a) Ndkup nové lednice pro domécnost.

b) Teticka Jane si kupuje novy diim.

¢) Ford proddvd ze svych zasob model Thunderbird.
d) Jdete do restaurace na pizzu.

e) Vldda Kalifornie nechd opravit ddlnici 101.

f) Rodice si koupfi lihev francouzského vina.

g) Honda rozsiii svij zavod v Marysville, Ohio.

. »Vlddni ndakupy” jako slozka HDP neobsahuji takové

transferové platby, jako jsou vydaje na socidlni zabez-
peceni. Zamyslete se, pro¢ jsou transfery vylouceny
7z HDP.

. Pro¢ se koupé novych domi zahrnuji do investic, a ni-

koli do spotfeby? Dokazete domyslet divody, pro¢ by
se méla novd auta také zahrnovat spiSe mezi investice
nez do spotfeby? U kterych daliich spotiebnich
statku by se dala tatdz logika rovnéz pouzit?

- Jak jsme se v této kapitole dozvédéli, nezahrnuje HDP

hodnotu proddvanych pouzitych statkti. Pro¢ by zara-
zeni transakei s pouZitym zboZzim zhorsilo vypovidaci
schopnost HDP o ekonomickém blahobytu?
Jakou vyhodu ma méfeni HDP v cendch, pro¢ spise ne-
s¢itdme jednotlivi mnoZstvi ¢i vihu prodanych statk?
Podivejte se na nasleduijici tidaje o HDP Spojenych statii

DEFLATOR HDP
(ZAKLADNI OBDOBI 1987)

NOMINALNI HDP
(MILIARDY USD)

RoOK

482

1993
1994

6 343
6 738

124
126

8. ¢ast Makroekonomické ddaje

10.

11.

a) Jakd byla mira rastu nomindlniho HDP v letech
1993 a 19947 (Pozn.: Rast je procentudlni zména
veliciny mezi obdobimi.)

b) Jakym tempem rostl deflitor HDP v letech 1993
a 19947

¢) Jaky byl redlny HDP v roce 1993 v cendch roku
19877

d) Jaky byl redlny HDP v roce 1994 v cenich roku
19877

e) Urcete redlny rast v letech 1993 a 1994.

f) Byl rist nomindlniho diichodu vy&i nebo nizsi nez
rust redlného HDP? Vysvétlete.

- Jestlize porostou ceny, lidem se budou pfi prodeiji

statkti zvySovat pifjmy. Riist redilného HDP tento fakt
opomiji. Pro¢ potom makroekonomové preferuji
HDP jako ukazatel ekonomického blahobytu?

. Cesky statisticky tfad reviduje kazdy meésic vysledky

ekonomiky. Zajdéte do knihovny a naleznéte posledni
zpravy o novych udajich. Rozeberte zmény redlného
a nomindlniho HDP a jednotlivych slozek HDP.

Kdyz zemédélci prodaji stejné mnoZstvi obili letos jako
vloni, ale za vy83i ceny, miizeme obecné prohlisit, zda
jsou na tom lépe?

Vas piitel vam ikd, ze Cina ma tiikrdt vétsi HDP nes
Svédsko. Znameni to, 7e je na tom Cina ekonomicky
lépe nez Svédsko?

Statky, které obvykle neproddvame na trzich, nejsou sou-
¢asti HDP. Najdete pficiny toho, ze nékteré udaje v ta-
bulce 22-3 jsou zavadéjici? Srovnejte napiiklad druhy
sloupec tabulky pro Indii a Spojené stity. Vysvétlete.



12.

13.

Do pocdtku 90. let ddvala vlada USA pfi méfeni eko-
nomického blahobytu pfednost HNP pired HDP.
Které z obou méfitek by méla americkd vldda pouii-
vat na hodnoceni tspé&inosti ekonomické ¢innosti
a Zivotni drovné Ameri¢ani? Které by to mélo byt,
kdybychom se ptali na rozvoj ekonomické aktivity na
tzemi USA?

Procento pracujicich Zen v USA se od roku 1970
prudce zvysilo.

a) Jak si myslite, Ze to ovlivnilo HDP?

b) Predstavte si ukazatel blahobytu, ktery zahrnuje

c)

Cas strdaveny praci v domdcnosti i volny ¢as. Jak by
vypadalo porovndni zmén tohoto ukazatele blaho-
bytu se zménami HDP?

Co si myslite o dalsich aspektech blahobytu spoje-
nych se zvySenim poctu pracujicich zen? Bylo by
praktické zkonstruovat néjaky ukazatel blahobytu,

ktery by je zahrnoval?
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